



六季始终高水准，“明侦”那味儿真香

羊城晚报记者 黄翔宇



新一季采用“双侦探”模式



节目不断创新，场景制作良心

节目创新，一直是《明星大侦探》系列吸引观众的地方。将侦探模式融入真人秀，由逻辑清楚、思维敏捷的明星担任嘉宾，剧情烧脑又合情合理，使该节目从诞生便让观众眼前一亮。有网友评价说：“本来是想看白敬亭的，没想到迷上了探案的过程。”

《明侦6》在播出前，播出了先导片“NZND 顶牛演唱会”，这个看似与节目主题内容不相干的演唱会，却吸引了观众的目光，播出当天，各种关键词在热搜上频频出现。由于前五季积累了大量的人气和观众，这个先导片更像是给粉丝专供的彩蛋合集，除了致敬很多以往剧情里出现过的人物，甚至演唱会的嘉宾都顶着以前没出过场的角色名字。包括周深、谭维维、孟佳、李斯丹妮等人在内的演唱会嘉宾，确确实实是歌手，也让“NZND 顶牛演唱会”不只是一个噱头，而是一场真正的演唱会，勾起老粉丝的回忆，吸引新观众。

第六季采用双侦探模式，即原来的侦探助理升级为侦探，同样拥有投票权，貌似玩家阵容加强了，然而第一期双案并行，两位侦探必须在双案同时对凶手的情况下才能获得金条（取得完全胜利）。如果出

踩着2020年的尾巴，老牌综艺《明星大侦探》第六季与观众见面了。这档由芒果TV推出的自制明星推理探案真人秀，连续五季在豆瓣的评分一直居于高位，也让第六季在播出之前便备受网友期待。该节目于2020年12月24日起，每周四、周五中午12:00在芒果TV播出。

《明侦6》的首发明星玩家为何炅、撒贝宁、白敬亭、刘昊然、张若昀、杨蓉。每期参与节目的嘉宾，根据不同的案件主题，扮演不同的角色，在“案件现场”寻找证据，推理并找出真正的“凶手”。第六季刚一播出，便获得豆瓣评分9.2分的高分，这档走过了五个年头的“高龄网综”，为何能保持季季高分的节目水准呢？

现双凶手的情况，侦探和玩家不仅要投对凶手，还要投对顺序，让节目的烧脑程度更加升级。有网友评论道：“感觉脑子都不够用了。”“智商被放在地上反复摩擦。”“迫不及待想知道结果了，太费脑。”

按照《明侦》节目的惯例，首尾两期设置的都是连环案，故事比较复杂，场景也较为宏大。如第三季《酒店惊魂》一案里，节目组花大力气搭建了一座玫瑰酒店；在《北方慢车谜案》和《海上钢琴师》案件中，节目组分别找了一列真实的火车和一艘邮轮来录制。场景与案件密不可分，还能为观众带来沉浸式体验效果。第六季开篇第一案在一座庄园里完成，由于场景太过巨大，玩家们都是踩着滑板车在场景内行进的。嫌疑人把整堵墙改装成可移动的，墙背后有两个一模一样的房间，但门却只有一个。两个房间中，其中一个是一个案发现场，而另一个则没有任何发生过犯罪的痕迹，只要嫌疑人操纵机关使墙体移动，就能隐藏他想隐藏的那个房间。场景的良心制作一如既往保持着节目固有的水准和诚意，难怪网友评价道：“机关的设定一出来，就是熟悉的‘明侦’那味儿了。”

嘉宾双商在线，剧本复杂烧脑

《明侦6》的嘉宾阵容里，没有流量明星和网红，除了撒贝宁、何炅这对高智商、高情商的“双北CP”镇场，刘昊然、白敬亭、张若昀、杨蓉，个个都是参与《明侦》多年的老手，让观众忍不住感叹道：“这哪是考验玩家？分明是考验‘凶手’啊！”而嘉宾本身的粉丝基础以及在节目中呈现出的综艺感，着实为《明侦》系列吸引到较多关注。

央视主持人撒贝宁凭借在节目中金句频出且“屡屡开挂”，让人看到法制节目出身的他满身的幽默细胞及综艺感，而他和何炅两人的默契互动，在hold住全场的同时，也贡献了许多老粉才懂得的老梗。白敬亭在过往几季节目里表现出缜密的思维逻辑以及高超的推理能力，在第六季中依然延续下来。刘昊然在节目中注重细节、思维敏捷的表现，被网友评价说“就像被《唐人街探案》的秦风附体一般”，“我坚信他在《唐探》系列中是本色出演”。由于《明侦》是网综，在造梗、尺度等方面自由度更高，曾诞生

“为爱情鼓掌”等流行梗，这些通俗却不低俗的节目梗，也为其增添了许多人气。

作为一档推理探案真人秀节目，除了明星的表现，探案本身的过程以及剧本的打磨尤为重要，是支撑整档节目进行下去的核心。在第六季第一案中，死者是来酒店住店的侦探蒲动物的爷爷甄调查以及酒店老板甄霄云。何炅、白敬亭和刘昊然、张若昀是同父异母的兄弟，看起来表面和善实则相互栽赃嫁祸。第二案的死者是四兄弟的妹妹甄妹妹，多年前已在火灾中丧生的甄妹妹其实一直生活在秘密空间中。错综复杂的人物关系，以及人物之间隐藏着的爱恨情仇，增加了剧情的可看性，也为案件的侦破带来了更大的难度。观众跟着嘉宾一起，根据证据、证词、细节等，抽丝剥茧般解开谜团，既有客观的逻辑思维，也有感性的情理认识，使观众不禁发出“绞尽脑汁就是猜不出凶手，却总能津津有味地看个没完”的感慨。

关注社会问题，主题发人深省

在探案故事和嘉宾表演之外，《明侦6》开篇便聚焦社会问题，将儿童性教育这个主题融入故事中，发人深省。节目中，杨蓉饰演的角色以及另一角色甄妹妹在幼时受到不法分子的侵害，身心留下了巨大的阴影。虽然家人们都给予小女孩关爱，但他们的爱却没能给她救赎，甚至没有人在小女孩遭受侵犯之后发现反常之处，而她接受的固有教育也没能为自己提供反抗的意识和勇气。这一切不仅给甄妹妹带来终身的痛苦，也导致后续“凶杀案”的出现。探索案件背后的成因以及所反映的社会热点问题，是新一季《明侦》的又一亮点。

《明侦》以往的节目，也会对凶手的作案原因给出一些设定，这些设定一来使剧本更加扎实，给每个玩家制造合



情合理的动机，二来反映大家关注的社会问题，起到寓教于乐的作用。第六季第一期反映家庭教育以及第二期儿童性教育问题，甚至让网上出现“明侦封神”的热搜话题。杨蓉在节目中几度哽咽，制造了节目效果的同时，更多的是给观众带来思考。而在节目的投票环节，杨蓉含着泪说：“我是个女生，我希望她能如愿。”一句简单的话语代表着万千女孩对于同类事件的感同身受和深切关心，同时也引发了广大网友的共鸣与关注。

最新一期的节目结尾，《明侦6》特别请到了北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华根据案件反映的内容给出科学的建议。据了解，在第六季中，《明侦》的每期节目都将聚焦一个社会话题，并邀请专家学者给出相应建议，传递正确的价值观。除了固有的明星、探案元素外，主动触及社会敏感话题，用沉浸式的故事传达节目组想要树立的观念，更易于观众接受。追过《明侦》系列前五季的网友小李说，她除了喜欢看探案的过程，《明侦》注重在罪案中展现人性的温暖，并挖掘黑暗背后的故事，让她多年来成为该节目的“死忠粉”：“主题的探讨也很精彩，丝毫不亚于烧脑的大制作。”



金晨



李一桐

《了不起的女孩》中携手成长 金晨李一桐 宠溺闺蜜情

羊城晚报记者 龚卫锋

去年，两个刚满30岁的女演员实现了刷屏：金晨凭借综艺《乘风破浪的姐姐》《女儿们的恋爱》、电视剧《隐秘而伟大》全面爆发；李一桐也凭借《爱我就别想太多》《别云间》《只为那一刻与你相见》等热播剧，稳固了荧屏曝光度……如今，她们在江苏卫视播出的跨年档电视剧《了不起的女孩》中首度合作，讲述30岁女孩的成长故事。

近日，金晨、李一桐分别接受了记者采访，分享对角色的理解、闺蜜友情以及30岁的生活感悟。

场戏时，全剧已经拍到中期阶段，我和金晨的情感已经完全融入到陆可和沈思怡中去了。这场戏里有情感的自然流露，甚至不需要任何表演技巧。”金晨也表示，出于两个人的默契，剧中很多动作，比如揉脑袋等，都是即兴为之，并没有太多设计。

谈到友情话题，金晨认为每对闺蜜或互补、或相似，都有自己的相处法则：“我和闺蜜性格非常像，大大咧咧的，待在一起毫无压力。”李一桐如此评价金晨：“她挺乐呵，是个没有心机的女孩。”

关键词：30岁

从爆款综艺《乘风破浪的姐姐》的舞蹈担当，到《隐秘而伟大》《了不起的女孩》的演技担当，金晨在自己的30岁迎来全面爆发。一路走来，金晨颇有感触：“我从小赞同一个观点——女生要独立自强，不靠任何人。所以，我一直以来也是做事靠自己。”

剧中，沈思怡的穿搭被誉为“职场教科书”，在各种风格间无缝切换。金晨说：“沈思怡的穿衣风格非常飒，每一套我们都喜欢，对我来说也是突破。”谈及保持身材的秘诀，金晨说：“如果不想迈开腿，那就一定要管住嘴。不用顿顿都吃得很多，你可以今天多吃点，明天就少吃点，没时间运动的话，这个方法其实也挺健康的。”

李一桐也在30岁迎来了自己的“刷屏时间”：去年，与陈建斌合作的《爱我就别想太多》、与罗晋合作的《别云间》、与陆毅合作的《只为那一刻与你相见》接连播出，“莉茉与大叔恋爱”的话题也在社交网络蹿红。到了《了不起的女孩》，李一桐的转变让人眼前一亮。她十分看重“陆可”一角，她想通过角色告诉所有女孩：“自信的女生最美丽，不管你觉得自己能够不够，现在是否成功，只要找准你想要努力的方向去努力，一切都有可能，你就能成为不了不起的姑娘。”

出演这部剧，也让李一桐更加明确自己的恋爱观：“生活中，如果我遇到男方出轨这种事，会立刻分手，不拖泥带水，也不回头草。”现实生活中，分手了还能做朋友吗？李一桐斩钉截铁道：“他不是出轨，我们就可以当朋友，但是触及我的底线，就不可能做朋友。”

FIRST影展评委会大奖作品将上映 《小伟》定档1月22日

羊城晚报记者 李丽

由黄梓导演兼编剧，高翰文、彭杏英、薛立贤领衔主演的电影《小伟》。近日发布人物海报并定档于1月22日全国公映。该片曾在2020年北京国际电影节和上海国际电影节“开票即售罄”，更曾在FIRST青年电影展中荣获评委会大奖，被影展观众赞“真实到浑身起鸡皮疙瘩”，是“近五年最好的青年导演作品”。

这次发布的三张海报对应影片的三段式叙述，分别以“默恋”“一鸣”“伟明”为主人物，两位家人若隐若现坐在两侧，三人关系看似紧密实则扑朔迷离，神情迷茫却又十分严肃，每个人都显得心事重重，似乎预示着隐藏在这个家庭的暗涌。

香港话剧演员彭杏英饰演的母亲慕伶在片中是一个夹杂在家庭漩涡的中年女性，丈夫突然被医院告知只剩半年生命，儿子处在青春叛逆期，她一边扛起家庭的重担一边内心渴望解脱。海报文案“我生你几辛苦你知唔知啊（我生你的时候有多辛苦，你知不知道）”，正是慕伶在片中对儿子说的原台词。

儿子“一鸣”由香港知名童星薛立贤饰演，片中他是一位面临“出国还是高考”选择的高三少年，家庭的变故却让他被迫长大。曾经的阳光少年也逐渐变得阴郁与叛逆，试图与家人、学校、世界对抗，冲破令他压抑的牢笼。在海报中，一鸣充满渴望地望向远方，台词“讲咁清楚做乜嘢，反正每个人讲嘅同心入边谂嘅都唔一样嘅（说那么清楚干嘛，反正每个人说的跟心里想的都不一样）”，也凸显



1月22日全国上映

了一鸣青春期的叛逆。

爸爸伟明由香港知名话剧演员高翰文出演，片中的妻子也是他在戏外的妻子，两人合作自是默契十足。伟明在片中是一夜倒塌的家中顶梁柱，他一边想要尽可能多陪伴最亲的人，一边则希望让整个家庭获得解脱。这张海报中的台词“嚟啦，怕乜嘢，一家人睡一張床又唔犯法（来啦，怕什么，一家人睡一張床又不犯法）”，表现了他只想一家人在一起的最后心愿。

据悉，影片的灵感来源于导演的真实经历，电影名《小伟》是导演的父亲的小名，这部处女作长片更是导演送给父亲的礼物。